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Ata da Reunião Extraordinária da Plenária do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São 1 

João – CBHLSJ. Ao vigésimo primeiro dia do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte 2 

e cinco, às dez horas em primeira convocação iniciou-se a reunião via videoconferência 3 

(plataforma ZoomMeet), tendo como pauta os seguintes assuntos: 1.Aprovação da Ata 4 

da Reunião anterior (17/12/2024); 2. Avaliação do Edital do Processo Eleitoral do 5 

Biênio 2025-2027; 3. Aprovação da Resolução que “Regulamenta a Comissão 6 

Eleitoral do Processo Eleitoral do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João 7 

para o Biênio 2025-2027” 4. Aprovação da Resolução que cria o Grupo de 8 

Trabalho – GT do Baixo São João; 5. Aprovação da Resolução que cria o Grupo 9 

de Trabalho – GT do Reservatório de Juturnaíba; 6. Aprovação da proposta para 10 

o Cinturão na Praia das Palmeiras e Área II da Lagoa de Araruama que não estão 11 

contempladas na 4ª Revisão Quinquenal. 7. Assuntos Gerais. Onde compareceram 12 

os seguintes representantes, por videoconferência, conforme lista de presença: Sra. 13 

Gisela Livino de Carvalho (Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – 14 

ICMBio); Sr. Wilson Luiz Nicodemos (Empresa de Assistência Técnica e Extensão 15 

Rural do Estado do Rio de Janeiro - EMATER-RIO); Sra. Ana Paula Rodrigues de 16 

Souza (Prefeitura Municipal de Araruama – Secretaria de Ambiente, Agricultura, 17 

Abastecimento e Pesca); Sr. Marcos Felipe Vargas (Prefeitura Municipal de Cabo Frio – 18 

Secretaria de Meio Ambiente); Sra. Monique Gomes Abrantes (Prefeitura Municipal de 19 

Rio das Ostras – Secretaria de Meio Ambiente, Agricultura e Pesca); Sr. Flávio José 20 

Scali Reynaldo e Sr. Walter Luiz da Silva Ramos (Associação de Arquitetos e 21 

Engenheiros da Região dos Lagos – ASAERLA); Sr. Arnaldo Villa Nova (Associação 22 

de Defesa da Lagoa de Araruama - Viva Lagoa); Sra. Edna Ferreira Calheiros Saraiva 23 

(Associação das Mulheres Empreendedoras Acontecendo em Saquarema – AMEAS); 24 

Sr. José Carlos Teixeira (Associação de Pescadores Artesanais no Parque das Graças 25 

Integradas); Sr. Vinicius Carvalho da Silva Mendes (Associação Raízes); Sra. Dalva 26 

Rosa Mansur e Sra. Sandra Barbara de Souza (Instituto de Pesquisas e Educação para o 27 

Desenvolvimento Sustentável - IPEDS); Sra. Kátia Regina Martins de Souza 28 

(Movimento de Mulheres de Iguaba Grande - MOMIG); Sr. Diego Américo de Moraes 29 

(Ordem dos Advogados do Brasil – 62 Subseção de Iguaba Grande); Sr. Jorge Carmo de 30 

Mello e Sra. Irene Alves de Mello (Associação Livre dos Aquicultores das Águas do 31 

São João – ALA); Sr. Fernando Barbosa da Silva (Clube Náutico de Araruama - CNA); 32 

Sr. Leandro Coutinho Mattos (Colônia de Pescadores de Iguaba Grande - Z29); Sr. 33 

Leonardo Guedes Barbosa (Concessionária águas de Juturnaíba – CAJ); ); Sr. Ricardo 34 

Fernando Guadagnin e Sr. Sérgio Kunio Yamagata (Federação das Indústrias do Estado 35 

do Rio de Janeiro – FIRJAN); Sra. Isabelle Mendes (Dois Arcos Construções e Gestão 36 

de Resíduos LTDA); Sr. Nelson Ferreira da Costa (ITOGRASS Agrícola Ltda); Sr. 37 

Moacir Andrade Simões (Lagos Bioenergia S/A); Sra. Aline Silva Araújo (Prolagos S.A 38 

Concessionária de Serviços Públicos de Água e Esgoto); Sr. Rogério Góis Marão e Sr. 39 

Vitor Gomes Silva (Tosana Agropecuária Ltda).Convidados: Sra. Simone Ramos da 40 

Silva (INEA); Sr. Breno Cerqueira (Associação Raízes); Sra. Leticia Barbosa Silva 41 

(INEA); Sra. Viviane Pires (Prefeitura Municipal de Silva Jardim); Sra. Bruna Jobim 42 
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(INEA); Sr. Jailton Dias Nogueira Junior (Prefeitura Municipal de Cabo Frio); Sra. 43 

Vanessa Soriano (Lagos Bioenergia); Sra. Carmem (REDEC); Sra. Kelly (Associação 44 

Raízes); Sr. Edison Jr. (Associação dos Velejadores da Lagoa de Araruama); Sr. Lucas 45 

Hang (INEA); Sra. Sueli Silva (IPEDS); Sra. Raphaella (INEA); Sr. Marco (IPEDS). 46 

Entidade Delegatária: Sra. Adriana Miguel Saad (Secretária Executiva do CILSJ); Sra. 47 

Aline Ribeiro (Analista Técnica do CILSJ/CBHLSJ); Sra. Vanessa Sotto Maior De 48 

Lima Moura (Analista Técnica do CILSJ/CBHLSJ); Sra. Samara Miranda (Assistente 49 

Administrativa do CILSJ/CBHLSJ); O Sr. Leandro Coutinho, Diretor-Secretário Geral 50 

do CBHLSJ, iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e comunicou que o 51 

Presidente do CBHLSJ, Sr. Eduardo Pimenta, não poderia participar do encontro devido 52 

a compromissos profissionais. Por esse motivo, ele conduziria a reunião em seu lugar. 53 

Dando continuidade, passou-se ao primeiro item da pauta: a aprovação da ata da 54 

reunião anterior, realizada em 17/12/2024. A ata foi aprovada pelos membros 55 

presentes, sem ressalvas. Em seguida, foi abordado o segundo item da pauta, referente à 56 

avaliação do Edital do Processo Eleitoral para o Biênio 2025-2027. A Sra. Aline 57 

Ribeiro esclareceu que, por recomendação da Assessoria Jurídica do CILSJ/CBHLSJ, 58 

foi necessário realizar algumas alterações no edital anteriormente aprovado pela 59 

Plenária. Por esse motivo, o documento retornava à apreciação dos membros na 60 

presente reunião. A Sra. Aline Ribeiro projetou o edital com as alterações e destacou 61 

que as principais mudanças diziam respeito à obrigatoriedade de apresentação de uma 62 

declaração de adimplência emitida pelo INEA para as instituições do segmento Usuário, 63 

à restrição de participação de usuários inadimplentes, à atualização dos e-mails 64 

institucionais e à nova data de divulgação do edital, estabelecida para 21 de janeiro de 65 

2025. Alguns membros questionaram a necessidade da exigência da referida declaração. 66 

Em resposta, a Sra. Karina explicou que as alterações atendem às exigências da 67 

Resolução CERHI e recomendou que fossem mantidas. Não havendo mais comentários 68 

por parte dos membros, foi colocado em votação a aprovação do Edital com as 69 

alterações. Os representantes das seguintes instituições manifestaram-se a favor da 70 

aprovação: Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – ICMBio; 71 

Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado do Rio de Janeiro - 72 

EMATER-RIO; Prefeitura Municipal de Araruama; Prefeitura Municipal de Cabo Frio; 73 

Associação de Arquitetos e Engenheiros da Região dos Lagos – ASAERLA; 74 

Associação de Defesa da Lagoa de Araruama - Viva Lagoa; Associação de Pescadores 75 

Artesanais no Parque das Graças Integradas; Associação Raízes; Movimento de 76 

Mulheres de Iguaba Grande - MOMIG; Ordem dos Advogados do Brasil – 62 Subseção 77 

de Iguaba Grande; Associação Livre dos Aquicultores das Águas do São João – ALA; 78 

Clube Náutico de Araruama - CNA; Colônia de Pescadores de Iguaba Grande - Z29; 79 

Concessionária águas de Juturnaíba – CAJ; Federação das Indústrias do Estado do Rio 80 

de Janeiro – FIRJAN; Dois Arcos Construções e Gestão de Resíduos LTDA; Prolagos 81 

S.A. Com abstenção apenas da Prefeitura Municipal de Rio das Ostras, o edital foi 82 

aprovado pela maioria dos membros presentes. Prosseguiu-se então para o próximo item 83 

da pauta sobre a aprovação da Resolução que “Regulamenta a Comissão Eleitoral 84 
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do Processo Eleitoral do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João para o 85 

Biênio 2025-2027”. A Sra. Aline Ribeiro projetou a resolução e informou que, até 86 

aquele momento, apenas a Sra. Irene Mello, da Associação Livre dos Aquicultores das 87 

Águas do São João – ALA, havia manifestado interesse em participar da comissão 88 

eleitoral, representando o setor Usuário. Destacou, ainda, que as vagas dos 89 

representantes do setor público e do setor da sociedade civil permaneciam em aberto. 90 

Em seguida, foi questionado se alguma instituição presente, pertencente aos setores com 91 

vagas em aberto, teria interesse em ocupá-las. No entanto, não houve manifestações. 92 

Para evitar atrasos na reunião, decidiu-se seguir com os demais itens da pauta, 93 

concedendo um tempo para que os presentes pudessem refletir sobre a proposta. Ao 94 

final da reunião, o item seria retomado para nova deliberação. Avançou-se para o item 95 

de pauta sobre a aprovação da Resolução que cria o Grupo de Trabalho – GT do 96 

Baixo São João. A Sr.ª Aline Ribeiro mencionou que foi realizada uma alteração no 97 

texto da resolução, conforme orientação da coordenadora da CTIL,  Sra. Dalva Mansur. 98 

O Sr. André, do ICMBio, declarou que a instituição não participaria do Grupo de 99 

Trabalho (GT) em questão, uma vez que as propostas apresentadas não contemplavam 100 

os objetivos iniciais que motivaram seu interesse em participar. Abordando a parte que 101 

trata da composição do GT foram realizados as seguintes alterações: foi retirado, a 102 

pedido dos representantes presentes, o ICMBio e a Prefeitura Municipal de Rio das 103 

Ostras; a Prefeitura Municipal de Casimiro de Abreu por não haver indicação formal; a 104 

Sra. Maria Helena Baeta Neves como técnico convidado por não ter confirmado 105 

interesse em compor o grupo; foi incluído o Sr. Jailton Junior como titular e o Sr. 106 

Marcos Felipe como suplente da Prefeitura Municipal de Cabo Frio; a Sra. Stephani 107 

Brunetti como titular e Sra. Amanda Bulhões como suplente da Prolagos S.A;  incluído 108 

a ASAERLA, tendo como representante o Sr. Walter Ramos. Não havendo mais 109 

comentários por parte dos presentes, foi colocado em votação a aprovação do Resolução 110 

em questão. Os representantes das seguintes instituições manifestaram-se a favor da 111 

aprovação: Prefeitura Municipal de Cabo Frio; Associação de Arquitetos e Engenheiros 112 

da Região dos Lagos – ASAERLA; Associação Raízes; Associação Livre dos 113 

Aquicultores das Águas do São João – ALA; Clube Náutico de Araruama - CNA; 114 

Colônia de Pescadores de Iguaba Grande - Z29; Concessionária águas de Juturnaíba – 115 

CAJ; Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro – FIRJAN; Dois Arcos 116 

Construções e Gestão de Resíduos LTDA; Prolagos S.A. Com a abstenção apenas do 117 

ICMBio, a resolução foi aprovada pela maioria dos membros presentes. Dando 118 

continuidade, seguiu-se para aprovação da Resolução que “cria o Grupo de 119 

Trabalho – GT do Reservatório de Juturnaíba”. A Sr.ª Aline Ribeiro projetou a 120 

resolução. No que se refere a composição do GT, foi retirado o ICMBio e a Sra. Maria 121 

Helena Baeta Neves, como técnico convidado, por não ter confirmado interesse em 122 

compor o grupo; e incluído a Prefeitura Municipal de Cabo Frio. Em seguida, foi 123 

colocado em votação a aprovação da Resolução em questão. Os representantes das 124 

seguintes instituições manifestaram-se a favor da aprovação: Prefeitura Municipal de 125 

Araruama; Prefeitura Municipal de Cabo Frio; Associação de Pescadores Artesanais no 126 
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Parque das Graças Integradas; Associação Raízes; Colônia de Pescadores de Iguaba 127 

Grande - Z29; Concessionária águas de Juturnaíba – CAJ; Federação das Indústrias do 128 

Estado do Rio de Janeiro – FIRJAN; Dois Arcos Construções e Gestão de Resíduos 129 

LTDA; Prolagos S.A. Com a abstenção apenas do ICMBio, a resolução foi aprovada 130 

pela maioria dos membros presentes. Avançou-se para o item de pauta que trata da 131 

aprovação da proposta para o Cinturão na Praia das Palmeiras e Área II da Lagoa 132 

de Araruama que não estão contempladas na 4ª Revisão Quinquenal. A Sr.ª Aline 133 

Ribeiro mencionou que a redação da pauta foi retificada para aprovação da proposta 134 

de substituição dos projetos da 4ª Revisão Quinquenal para a 5ª Revisão 135 

Quinquenal, substituindo os projetos ‘Sal Cisne’ e ‘Recanto das Dunas’ pelos 136 

projetos da ‘Praia das Palmeiras’ e do ‘Cinturão da Área II da Lagoa de 137 

Araruama’. A Sr.ª Adriana Saad explicou que, na Revisão Quinquenal, foi deliberado 138 

que a Prolagos executasse várias obras para concluir o fechamento do cinturão em torno 139 

da Lagoa de Araruama. Em 2019, foram realizadas visitas que identificaram questões 140 

em algumas áreas, como a Sal Cisne e o Recanto das Dunas, ambas em Cabo Frio-RJ. 141 

Destacou a situação crítica da Lagoa de Araruama, com a proliferação de algas, e a 142 

necessidade de obras emergenciais em áreas sem cinturão. O encaminhamento seria 143 

enviar um ofício à Prolagos para avaliar a possibilidade de troca dos locais. A pauta foi 144 

colocada em votação. Os representantes das seguintes instituições manifestaram-se a 145 

favor da aprovação: Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – 146 

ICMBio; Prefeitura Municipal de Cabo Frio; Associação de Pescadores Artesanais no 147 

Parque das Graças Integradas; Associação Raízes; Instituto de Pesquisas e Educação 148 

para o Desenvolvimento Sustentável - IPEDS; Ordem dos Advogados do Brasil – 62 149 

Subseção de Iguaba Grande; Associação Livre dos Aquicultores das Águas do São João 150 

– ALA; Clube Náutico de Araruama - CNA; Colônia de Pescadores de Iguaba Grande - 151 

Z29; Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro – FIRJAN; Dois Arcos 152 

Construções e Gestão de Resíduos LTDA; Lagos Bioenergia S/A. Com a abstenção 153 

apenas da CAJ, a solicitação foi aprovada pela maioria dos membros presentes. Em 154 

seguida, retomou-se a pauta sobre a aprovação da Resolução que “Regulamenta a 155 

Comissão Eleitoral do Processo Eleitoral do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos 156 

São João para o Biênio 2025-2027”. A Sr.ª Aline Ribeiro informou que até o momento 157 

os seguintes representante demonstraram interesse em participar da Comissão: no setor 158 

da sociedade civil, o Sr. Walter Luiz (ASAERLA); no setor de usuários, a Sr.ª Irene 159 

Mello (ALA); e no setor público, a Prefeitura Municipal de Arraial do Cabo, 160 

representada pelo Sr. Jorge Augusto da Costa Oliveira. Foi colocado em votação a 161 

aprovação da Resolução em questão. Os representantes das seguintes instituições 162 

manifestaram-se a favor da aprovação: Instituto Chico Mendes de Conservação da 163 

Biodiversidade – ICMBio; Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado 164 

do Rio de Janeiro - EMATER-RIO; Associação de Pescadores Artesanais no Parque das 165 

Graças Integradas; Associação Raízes; Instituto de Pesquisas e Educação para o 166 

Desenvolvimento Sustentável - IPEDS; Associação Livre dos Aquicultores das Águas 167 

do São João – ALA; Clube Náutico de Araruama - CNA; Colônia de Pescadores de 168 
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Iguaba Grande - Z29; Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro – FIRJAN. 169 

Com a abstenção apenas da Prefeitura Municipal de Rio das Ostras, a resolução foi 170 

aprovada pela maioria dos membros presentes. Seguindo para Assuntos Gerais, a Sra. 171 

Edna Calheiros solicitou esclarecimentos sobre os encontros do Grupo de Trabalho 172 

(GT) da Lagoa de Saquarema. Em resposta, a Sra. Aline Ribeiro explicou que ainda 173 

estava pendente a aprovação do calendário de reuniões do Comitê, o qual incluiria os 174 

encontros do referido GT. No entanto, destacou que era necessário concluir o processo 175 

eleitoral do CBHLSJ antes, uma vez que a composição das instâncias será renovada. 176 

Ressaltou, ainda, que está previsto que o GT se reúna bimestralmente ou sempre que for 177 

convocado. O Sr. Edson Júnior, Presidente da Associação dos Velejadores da Lagoa de 178 

Araruama, mencionou a realização da Travessia TransAraruama, em maio de 2024, que 179 

contou com a participação de 220 velejadores. Informou, também, que está sendo 180 

organizada a II Travessia TransAraruama, prevista para maio de 2025. Em seguida, 181 

manifestou preocupação com a rápida proliferação de algas na Lagoa e solicitou que o 182 

Comitê avaliasse a situação e tomasse providências para conter o problema. O Sr. Jorge 183 

Mello, representante da ALA, chamou atenção para a ausência de sinalização 184 

informativa nas praias de Cabo Frio e de Barra de São João, classificadas como 185 

impróprias para banho, conforme os relatórios de balneabilidade do INEA. Ressaltou os 186 

riscos de contaminação à população e questionou se o Consórcio e o Comitê poderiam 187 

adotar medidas, acionando os órgãos competentes ou encaminhando a demanda por 188 

outros meios. Com relação a declaração de adimplência exigida às instituições do setor 189 

Usuário no Edital do Processo Eleitoral, a Sr.ª Adriana Saad informou que entrou em 190 

contato com o setor de cadastro do INEA, onde foi informada que os pequenos usuários 191 

estariam isentos, mas os grandes usuários que pagam outorga poderiam solicitar uma 192 

declaração de quitação. Caso o processo esteja em análise, o usuário seria considerado 193 

adimplente, e o processo seria rápido e eficaz. Não havendo mais  assuntos a serem 194 

tratados, o Sr. Leandro agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião. Deste 195 

modo, eu, Allan José Barbosa Silva, sob supervisão da Samara M. P. da H. Barros, 196 

lavro a presente Ata, para que, depois de lida, aprovada pelos membros do Comitê de 197 

Bacia Hidrográfica Lagos São João e assinada pelo Presidente do Comitê de Bacia 198 

Hidrográfica Lagos São João, produza seus efeitos legais. São Pedro da Aldeia, 17 de 199 

abril de 2025.  200 

JAILTON DIAS NOGUEIRA JUNIOR  

Presidente do CBH Lagos São João 
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